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Звіт

 про стан виховної  роботи  Бориспільського ліцею «Патріот»

за І семестр   2023-2024 навчального року

   Система виховної роботи закладу заснована на ідеї педагогіки життєтворчості, сприяє становленню і розвитку особистості учня, створенню ситуації успіху та самореалізації дитини. У закладі створено громадсько-освітній простір виховання дітей: виховання в атмосфері добра і творчості, взаємодопомоги і взаємоповаги, що дає суспільству модель ціннісних відносин. Діяльність спрямовано за принципами: системності, національної спрямованості; гуманізації та демократизації, творчої діяльності із врахування інтересів, запитів різних категорій учнів. Виховання здобувачів освіти реалізуються в процесі організації: освітньої  діяльності, позаурочної та позакласної діяльності, роботи органів учнівського врядування; взаємодії з батьками. 

         Виховна робота в ліцеї спрямована  на  виконання завдань і реалізацію державної політики в галузі освіти і виховання згідно до  Закону України «Про освіту», листа МОН № 1/12702-23 від 24.08.2023 «Щодо організації виховного процесу в закладах освіти у 2023/2024 н.р.», № 1/3737-22 від 29.03.2022 «Про забезпечення психологічного супроводу учасників освітнього процесу в умовах воєнного стану в Україні». Відповідно до  річного плану закладу освіти у ліцеї організована  виховна робота, яка спрямовується на впровадження в освітній процес теми закладу: «Формування конкурентноспроможної, соціалізованої особистості, громадянина-патріота шляхом упровадження сучасних інноваційних технологій на засадах компетентнісного підходу». Заступник директора з виховної роботи Швачко Т.М. розробила  річний План заходів з виховної роботи, спрямований на активізацію діяльності педагогічного та учнівського колективів, виходячи з потенційних та виховних можливостей закладу.

  Протягом І семестру 2023-2024 навчального року виховна робота в ліцеї проводилась за такими напрямками: громадянсько-патріотичне, духовно-моральне, військово-патріотичне, екологічне, формування здорового способу життя, превентивне виховання, сприяння творчому розвитку особистості. Реалізація всіх напрямків виховної роботи здійснювалась через заходи, які були передбачені річним планом роботи закладу освіти, враховуючи особливості  та виклики сьогодення.
  Питання виховної роботи розглядалися  на засіданнях педагогічних рад «Сучасні підходи до організації виховного процесу в умовах сьогодення» (серпень, грудень);  на    нарадах при директору: «Правила внутрішнього розпорядку», «Про дотримання заходів безпеки в умовах воєнного стану», «Порядок реагування на випадку булінгу», «Про підсумки місячника «Увага! Діти на дорозі», «Про запобігання усіх видів дитячого травматизму», «Про проведення свята до Дня вчителя», «Про проведення заходів до Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек», «Про організацію роботи на осінніх канікулах», «Про відзначення Дня захисників та захисниць України», «Про проведення Акції 16 днів проти насилля», «Про підготовку до Новорічно-різдвяних свят та організацію зимових канікул».
        
Станом на 28.12.2023 року у ліцеї навчається 965 учнів, з них 344 учні - діти соціально незахищених категорій: діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування – 8 (0,83%); діти з інвалідністю – 17 (1,76%); діти військовослужбовців – 56 учнів (5,8%); діти, зареєстровані, як внутрішньо переміщені особи – 53 (5,5%);  діти УБД – 73 (7,6%); кількість учнів з багатодітних сімей – 89 (9,22%); малозабезпечені – 7 (0,72%); діти загиблих та пропавших безвісти – 8 (0,83%); діти СЖО – 2 (0,02%), ЧАЕС – 35(3,6%).
        На початок навчального року з’ясовано умови проживання та виховання дітей соціальних категорій, оформлено соціальний паспорт закладу освіти. Учні  із цих категорій залучаються до участі у тематичних заходах, конкурсах, змаганнях у ліцеї та в класі. Окрім цього з учнями соціально незахищених категорій  та їх батьками (опікунами) протягом вересня-грудня проведено  профілактичні бесіди: «Вільний час школяра», «Відпочинок, як запорука здоров'я дитини», «Хобі це важливо!», «Як обрати професію: розмова з дитиною про майбутнє», «Відповідальність батьків за виховання та здоров'я дітей»; індивідуальні консультації з питань охорони дитинства, дотримання соціальних гарантій учням та сім’ям пільгових категорій.
        У період з липня по жовтень 2023 року 4-ро учнів із числа соціально незахищених категорій були направлені на оздоровлення: (Чехія - 1, Німеччина -1, Закарпатська обл. – 1, «МДЦ «Артек», Пуща-Водиця – 1). Кілька батьків та опікунів дітей із соціально незахищених категорій відмовилися від запропонованих путівок у дитячому таборі «Артек», враховуючи безпекову ситуацію в країні. У таборі з денним перебуванням «Дивограй» на базі ліцею «Патріот» було охоплено відпочинком 28 учнів із числа соціально незахищених категорій.
  На виконання річного плану роботи ліцею організовано роботу професійної спільноти класних керівників 1-11 класів (керівник Сокол В.В.), що працює над реалізацією виховної проблеми «Формування громадянина, патріота, інтелектуально розвиненої, духовно і морально зрілої особистості, готової протистояти ворогам Батьківщини та асоціальним впливам, вправлятися з особистими проблемами, творити себе і оточуючий світ» та першочергових завдань виховання учнів в умовах творення нової української школи, з метою формування ключових компетентностей моделі випускника початкової, базової та старшої школи.  
   Протягом І семестру проведені засідання, на яких було розглянуто питання планування виховної роботи в класах, опрацьовані основні нормативні документи з виховної роботи, розглядались педагогічні ідеї щодо підвищення позитивної мотивації учнів до навчальної діяльності та профілактики безпричинних пропусків уроків, вивчалися новинки педагогічної літератури та передовий педагогічний досвід. На засіданнях професійної спільноти було розглянуто наступні питання: «Розгляд та обговорення плану роботи  професійної спільноти класних керівників на 2023-2024  навчальний рік», «Ознайомлення з нормативно- правовими документами, листами та наказами МОН з виховної роботи у 2023/2024 н. р.», «Обмін досвідом: «Планування виховної роботи з класним колективом», «Про стан організації роботи з профілактики дитячого травматизму, охорони життя і здоров’я дітей», «Про організацію та проведення інструктажів з БЖ учнів», «Форми та методи формування національної свідомості та самосвідомості учнів», «Сучасний погляд на патріотичне виховання», «Співпраця класного керівника і сім′ї у навчанні та вихованні ціннісно-орієнтованої особистості», «Про організацію роботи з батьками протягом навчального року». 

   Для ефективності виховної роботи класні  керівники здійснюють вивчення особистості учня, яка передбачає застосування наступних методів та прийомів виховного впливу педагога: бесіди з учнями, батьками; спостереження за реакцією батьків на оцінки школярів, на записи; аналіз успішності учнів; спостереження та оцінка організаційних здібностей, вчинків; спостереження за стосунками між учнями в класі. 

Аналіз стану виховної роботи показав, що всі класні керівники планують виховну роботу з класом: обраний  напрям та виховна проблема, над якою  працюють протягом року; визначені завдання на навчальний рік. У класних керівників наявні плани роботи та годин спілкування з учнями, які проводилися у зручний для дітей та класних керівників час, згідно усіх напрямків виховної роботи. Плани роботи класних керівників складені на основі Програми «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів», річного плану роботи закладу, психологічних обстежень класних колективів та інших нормативних документів. 

   Відповідно до Закону України «Про освіту», Концепції Нової української школи виховання є невід’ємною складовою освітнього процесу, є наскрізним  процесом, охоплює усі сфери шкільного життя.        

  Протягом І семестру 2023-2024 н.р. (в умовах воєнного стану, враховуючи безпекову ситуацію та, за потреби, в режимі онлайн) класними керівниками, педагогом-організатором, у співпраці з лідерами учнівського самоврядування проведені  виховні заходи, благодійні акції, виставки малюнків, тематичні тижні, відзначалися державні свята, пам’ятні дати в історії України: День Державного Прапора, 32-га річниця Незалежності України, День Миру, День захисників та захисниць України, День української писемності та мови, День Гідності та Свободи, День Збройних сил України; День української хустки,  проведено уроки пам(яті, присвячені Голодомору, Новорічно-Різдвяні свята.
Національно-патріотичного виховання здійснюється у ліцеї з метою глибокого розуміння історії свого народу, національної ідентичності, самобутності, формування в учнівської молоді високої громадянської активності та національної свідомості, причетності до творення сьогодення України та його майбутнього.
         Висвітлення питань національно-патріотичного виховання здійснюється заступником директора з виховної роботи у наказах про підсумки виховної роботи за І та ІІ семестри кожного поточного року, підсумки проведення місячника національно-патріотичного виховання (від 31.10.2023 №76-аг), постійно розглядається на засіданнях педагогічних рад (протокол від 31.08.2023 № 1), нарадах при директору (протокол від 13.11.2023 № 13), професійних спільнотах класних керівників. Планування роботи щодо даного питання на навчальний рік розробляється та затверджується наказом по ліцею (від 28.08.2023 № 128-о). 

         У фойє ліцею, класних кімнатах, навчальних кабінетах та на тематичних стендах наявна національна символіка, яка постійно використовується під час проведення заходів та активностей національно-патріотичного спрямування з метою формування в учнівської молоді високої громадянської свідомості. У кабінеті «Захисту України», офіційне відкриття якого відбулося 25.10.2023 року, вчитель предмету Захист України Маліченко Г.В. проводить уроки для учнів 10-11 класів військово-спортивного профілю й заняття для джур та молодих козаків роїв Куреня імені Валерія Гудзя щодо формування козацької звитяги для участі у Всеукраїнській дитячо-юнацької військово-патріотичної гри «Сокіл»(«Джура»).
        У ліцеї постійно проводиться культурно-просвітницька робота з питань національно-патріотичного виховання, організовуються тематичні заходи, спрямовані на виховання громадянина України, створюються умови для всебічного розвитку особистості на засадах загальнолюдських  та національних цінностей з метою виховання в учнів поваги до українського народу, національної спадщини. Заходи щодо національно-патріотичного виховання проводяться в напрямку  виховання свідомого патріота,  формування активної громадянської позиції, любові до Вітчизни й готовності до її захисту. У бібліотеці ліцею функціонували книжкові виставки:  «В нас єдина мета – Україна свята, нездоланна ніким і ніколи»,  проведені бесіди, класні години відповідно вікових груп на теми: «Ми українці – єдині!», «Небесна Сотня України – сини, що в небо відлетіли», «Мій клас – моя родина», «Захист вітчизни – обов’язок громадянина». 

         Відповідно до Указу Президента України від 16.03.2022 № 143/2022 щоденно, о 9.00 год. організовується Загальнонаціональна хвилина мовчання для вшанування співвітчизників, загиблих внаслідок збройної агресії російської федерації проти України. Здійснюється організаційно-інформаційна робота щодо вшанування пам’яті загиблих випускників колишньої Бориспільської школи № 3 (нині Бориспільського ліцею «Патріот») та висвітлення на сайті закладу освіти.
           Щороку учні Бориспільського ліцею «Патріот» беруть участь у  Всеукраїнському конкурсі учнівської творчості «Об’єднаймося ж, брати мої!» у номінації «Історія України і державотворення» (грудень 2022), у номінації «Образотворче мистецтво» та «Декоративно-прикладне мистецтво» (грудень 2023 року). Організовується пізнавально-пошукова та просвітницька робота щодо вшанування пам’яті легендарного комбата, Героя України Валерія Гудзя – Патрона Куреня імені Валерія Гудзя Бориспільського ліцею «Патріот» та зустрічі з Валерієм Мартишком, заступником командира батальйону з морально-психологічного забезпечення 137 окремого батальйону територіальної оборони, опікуном Куреня імені Валерія Гудзя, які  особливо приємні, надихали джур «Козацької варти» та молодих козаків рою «Характерники» на  активну підготовку до участі в грі «Сокіл»(«Джура»).
  Джури рою «Козацька варта» (виховник Маліченко Г.В.) пройшли всі етапи Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-патріотичної гри «Сокіл»(«Джура») та стали учасниками ІІІ (Всеукраїнського) етапу Гри для середньої вікової групи «Джура -2023: Карпатська Січ» (20-27.08.2023 року) на території філії «Центральний табір туристського активу учнів України» Українського державного центру національно-патріотичного виховання, краєзнавства і туризму учнівської молоді (с. Осій Іршавської міської ради Хустського р-ну Закарпатської обл.).

           Активно проводиться у закладі позакласна робота з національно-патріотичного виховання.  З 28.09 по 05.10.2023 року у ліцеї згідно окремого Плану були організовані заходи в рамках «Тижня Козацької звитяги» до Дня захисників та захисниць України, з нагоди 30-річчя заснування у закладі освіти спортивно-розважального свята «Козацькі забави» (благодійні ярмарки, виготовлення оберегів та листівок, висаджування калинової алеї пам’яті Героїв на території ліцею, проведення спортивно-розважального свята «Козацькі забави (04.10), тематичні години спілкування до Дня захисників і захисниць України та традиції святкування козацьких забав у закладі освіти, майстер-клас з виготовлення оберегів та ляльок від народної майстрині Кравчун О.І.).

          Успішно ведеться мотиваційна та військово-спортивна робота на базі  функціонування гуртка військово-патріотичного спрямування «Юний захисник України» (керівник Маліченко Г.В.). Здобувачі освіти та лідери учнівського самоврядування ліцею беруть участь у конференціях патріотичного спрямування: «Герої серед нас», «У війни НЕ жіноче обличчя», «Волонтери – люди доброї волі» (про випускницю ліцею, волонтера Наталію Сичову), тематичних заходах, присвячених волонтерському руху та вшануванню пам’яті Героїв, загиблих у збройній агресії рф проти України. У рамках проєкту «Зустріч із цікавими людьми» (жовтень 2023) була організована зустріч учнів  8-А класу із художницею та волонтером Іриною Тименко.

         У Музеї історії школи та краєзнавства Бориспільського ліцею «Патріот» створена експозиція «Слава Героям», присвячена воїнам АТО/ООС та загиблим випускникам закладу освіти – Героям російсько-української війни та збройної агресії рф проти України. На базі музею проводяться тематичні екскурсії, години спілкування, уроки патріотичного спрямування для учнів та гостей закладу освіти. 
        Учасники освітнього процесу постійно активно долучаються до  участі у флешмобах, конкурсах, благодійних ярмарках на підтримку ЗСУ, лікарів та поранених воїнів мобільного шпиталю на Сході України та благодійних патріотичних акціях «Зігрій солдата теплим словом» (збір теплих речей для воїнів, смаколиків, малюнків, сувенірів), «Зігрій воїна», «Поспішає Миколай до тих, хто захищає рідний край».
        Для здобувачів освіти у ліцеї створюються умови для всебічного вивчення історії збройної агресії рф проти України, організовуються тематичні заходи, спрямовані на утвердження української національної та громадянської ідентичності (години спілкування з класним керівником, уроки історії , зустрічі з волонтерами та військовими, екскурсії до шкільного музею та Бориспільського державного історичного музею). Організовуються благодійні ярмарки та акції на підтримку ЗСУ(137-ий батальйон 114 ОМБ – В.Мартишко, М.Панін,  окремий підрозділ БПЛ 132 ДШБ – Р.Тименко, підрозділ «Бойові єноти» 2-го стрілецького батальйону 72 бригади – О.Мороз, медики 1-ої рот 1-го мотопіхотного батальйону 93-ї бригади, 105-та бригада  50 батальйон). На постійному зв'язку волонтери:  Наталію Сичова, Наталія Федосова, Тетяна Юр, Людмила Козачук.
Постійно ведеться робота щодо поновлення інформації про загиблих Героїв – випускників  нашого закладу та загиблих, яким присвоєно звання «Герой  України». У навчальних кабінетах наявні інформаційні листівки про Героїв України. У  вестибюлі та поверхах  закладу освіти розміщені стенди та поновлюються  інформаційні куточки про загиблих випускників ліцею.

          У ліцеї проводиться систематична робота з безпеки життєдіяльності та  формування навичок здорового способу життя у дітей та учнівської молоді. На початку навчального року класними керівниками  був проведений цикл бесід з учнями стосовно алгоритму дій у небезпечних ситуаціях, пов’язаних із військовим станом у країні: «Поведінка дітей під час сигналу «Повітряна тривога», «Небезпечні ситуації. Їх види та дії при них», «Безпечне місце дома та біля будинку під час повітряної тривоги», «Правила поведінки під час виявлення підозрілого об’єкта та вибухонебезпечного предмету». У вересні 2023 у закладі був проведений місячник безпечної поведінки та здорового способу життя (наказ від 31.08.2023 № 56-аг), забезпечується виконання плану заходів щодо реалізації Національної стратегії з оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 року «Рухова активність – здоровий спосіб життя – здорова нація», виконання програми з розділу «Правила дорожнього руху» та щомісячне навчання учнів правилам безпечної поведінки на вулицях та дорогах (наказ від 28.08.2023 № 52-аг ).  З 08.09 по 09.09.2023 в закладі проходили заходи в рамках проведення Олімпійського тижня-23, відзначення Дня фізичної культури і спорту України, Тижня знань безпеки життєдіяльності (23-27.10.2023),  ІІ етап щорічного Тижня безпеки дорожнього руху «Безпека на дорогах в умовах воєнного стану» (13-19.11).

         Діяльність на забезпечення реалізації державної політики в галузі охорони життя і здоров’я дітей з питань запобігання всім видам дитячого травматизму у закладі проводиться на виконання законодавчих документів та Плану заходів (наказ Бориспільського ліцею «Патріот» від 01.09.2023 № 145-о, наказ від 31.08.2023 № 54-аг «Про Правила поведінки здобувачів освіти», наказ від 28.08.2023 № 53-аг «Про заходи безпеки на період дії воєнного стану»).  З метою їх реалізації  у закладі проводяться відповідні заходи:

- забезпечується виконання програми з розділу «Правила дорожнього руху» та щомісячне навчання учнів правилам безпечної поведінки на вулицях та дорогах (наказ від 28.08.2023 № 52-о «Про організацію роботи з попередження дитячого дорожньо-транспортного травматизму»);

-  до 01.09.2023 у закладі оновлено інформацію про загальні правила безпеки дитини  та в умовах воєнного стану, безпечний рух учнів мікрорайону, алгоритм дій під час повітряної тривоги (шляхи евакуації до найпростішого укриття та вміст тривожної валізки), мінну небезпеку, поводження із незнайомими  та вибухонебезпечними предметами;

- проводився ІІ етап щорічного Тижня безпеки дорожнього руху «Безпека на дорогах в умовах воєнного стану» (листопад);

- За підтримки гуманітарної організації з розмінування The HALO Trust у закладі були проведені Заняття з мінної небезпеки (грудень); 
- до 22.12 було проведено інструктаж з усіма учасниками освітнього процесу щодо безпеки життєдіяльності та пожежної безпеки особливо під час зимових канікул та новорічно-різдвяних свят, про заборону використання піротехнічних засобів.

- після відкриття 25.10.2023 року Класу безпеки та кабінету Захисту України можна проводити інструктажі й години спілкування про безпеку життєдіяльності з використанням наочностей та практичним відпрацюванням вмінь та навичок.

       Алгоритми дій у разі небезпечної ситуації висвітлені на сайті ліцею. Проведені цільові профілактичні заходи, інструктажі напередодні осінніх та зимових канікул, доведені до відома батьків. 
         Щоквартально подається інформація про стан травматизму серед учнів закладу. Аналіз результатів щодо кількості випадків дитячого травмування за ІІІ та ІV квартали 2023 року (І семестр 23-24 н.р.) свідчить про збільшення кількості подібних випадків  у порівнянні з минулим роком: ТП (8/2), ОП (1/0). Основні причини, що призводять до травмувань – це випадкові падіння та удари внаслідок особистої необережності та той факт, що цьогоріч діти більше часу перебувають на очній формі навчання, а значить, є більше можливостей для неконтрольованої рухової активності. 

          Психоемоційна підтримка є одним із важливих пріоритетів у діяльності закладу освіти  і направлена  на  забезпечення психологічної стійкості учасників освітнього процесу. Психологічну допомогу та підтримку учням надає практичний психолог Головіна Тетяна Миколаївна, у якої наявний план психологічної підтримки, враховуючи вікові особливості дітей. План включає у себе бесіди, опитування, заняття, тренінги, анкетування, ігри та вправи на зняття напруги, розслаблення тощо. Протягом І семестру, у співпраці з класними керівниками та соціальним педагогом,  практичний психолог провела заходи для врегулювання мікроклімату в класах, покращення самооцінки. Робота практичного психолога та класних керівників спрямована в першу чергу на зняття психолого-емоційної напруги, згуртуванню колективу з метою надання соціально-психологічної підтримки та створення фізичного та емоційного комфорту, який потрібен в умовах військового стану.
             Важливим напрямком у системі роботи ліцею є виявлення, навчання та розвиток обдарованих та талановитих учнів закладу освіти, які є неодноразовими переможцями територіальних етапів та лауреатами й переможцями обласних конкурсів. Проаналізовано стан охоплення учнів гуртковою та позакласною роботою  у ліцеї. Встановлено, що у гуртках закладу освіти задіяно  (207 учнів), у гуртках позашкільних закладів освіти (183 учні), інші форми  -  (153 учнів). Художньо-естетичний напрям – 107 учнів, науково-технічний – 43 учнів, військово-патріотичний  - 24 учні, спортивний напрям – 169 учнів, туристсько-краєзнавчий  - 13 учнів, інші напрямки  - 187 учнів. Отже значна частина учнів ліцею охоплена гуртковою роботою і це більша кількість у порівнянні з минулим роком, оскільки багато дітей повернулося із-за кордону.
Оновлено банк даних обдарованих дітей та їх досягнень. Протягом І семестру 2023-2024 навчального року обдаровані діти залучалися до участі у  творчих конкурсах (з урахуванням безпекових умов воєнного стану). Відповідно до наказів управління освіти і науки Бориспільської міської ради про проведення творчих конкурсів у 2023/2024 навчальному році (впродовж І семестру) у ІІ (територіальному) етапі Конкурсів взяли участь 36 учнів ліцею. Призерами та переможцями територіальних етапів стали 23 учні, 2 учениці включені до складу команд учасників обласного етапу.
  Результативність участі здобувачів освіти закладу в учнівських творчих конкурсах 2023-2024 н.р. ( І семестр):

 - Міський етап Всеукраїнського конкурсу робіт юних фотоаматорів «Моя Україно!»:  2 учні – І місце; 6 учнів – ІІ місце; 2 учні – ІІІ місце;

- Територіальний етап Всеукраїнської виставки-конкурсу «Український сувенір»: 3 учні – ІІ місце; 2 учні – ІІІ місце.

-Територіальний фестиваль-конкурс вокалістів «Таланти твої, Бориспільщино»: 1 учень – ІІ місце.

- Територіальний етап Всеукраїнського конкурсу з новорічної флористики «Новорічна композиція»: 1 учень – І місце, 5 учнів – ІІ місце; 3 учні – ІІІ місце.
- Територіальний етап конкурсу на кращу ескіз-ідею живописної карти Київської області «Гордість землі Київської»: 2 учні – І місце; 1 учень – ІІ місце.
- ІІ етап ХІV Міжнародного мовно-літературного конкурсу учнівської молоді імені Тараса Шевченка у 2023/2024 н.р.: 1 учень – ІІ місце. 

- Територіальний етап ХХІІІ Всеукраїнського конкурсу учнівської творчості «Об’єднаймося ж, брати мої!»: 1 учень – ІІ місце, 4 учні – ІІІ місце.

- ІІ етап ХХІV Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика у 2023/2024 н.р.: 2 учні – І місце; 1 учень – ІІ місце, 2 учні – ІІІ місце.
       Варто зазначити, що кількість перших місць в порівнянні з минулим роком збільшилася (з 1 до 7), ІІ-их збільшилася (з 14 на 19), ІІІ-их зменшилася (з 20 на 13), тому  якісно ситуація дещо покращилась за рахунок збільшення кількості І-их місць та зменшення ІІІ-іх. 
          Важливим у житті закладу освіти є учнівське самоврядування (у вигляді парламенту, що координує педагог-організатор Загородня Алла Олександрівна), яке функціонує відповідно до статей 28 та 70 Закону України «Про освіту», на виконання наказу від 31.08.2023 № 55-аг «Про організацію роботи учнівського самоврядування»,  є виконавчим органом у ліцеї, яке спрямоване на створення сприятливих умов повноцінного становлення особистості, її успішної інтеграції у суспільне життя та здійснюється шляхом залучення здобувачів освіти до участі у державно-громадському управлінні закладом на принципах прозорості і відкритості. Відповідно до основного змісту роботи учнівське самоврядування працює у напрямках: організації дозвілля та культури, освіти, засобів масової інформації, охорони здоров’я та спорту. Лідери учнівського самоврядування беруть участь у підготовці тематичних заходів різних рівнів, звітують про виконану роботу, займаються оформленням дописів у соціальних мережах. Учнівське самоврядування  забезпечує комплексний виховний вплив на учнів шляхом залучення до усвідомленої та систематичної участі у вирішенні важливих питань життя класу та закладу.
 Протягом І семестру 2023-2024 н.р. лідери учнівського самоврядування  були активними в самостійній організації та  пропозиціях щодо проведення цікавих заходів для учнів:  флешмоб до Дня Миру, фотоконкурс до Дня міста, квест «Чи знаєш ти рідне місто?», Святкове привітання вчителів з Днем працівників освіти, благодійна ярмарка на підтримку ЗСУ, відеоролик з нагоди Дня української мови та писемності,  акція «Допоможи птахам», тренінг-навчання «Мистецтво перемагати булінг», участь у заході «Кава з директором», конференція для лідерів АУС «Герої серед нас», моделювання ситуації на ігровому дитячому майданчику для вивчення правил безпечної поведінки на вулиці, інформаційні хвилинки з правил дорожнього руху «Безпечний рух – твій друг» та «Україна – країна гідності та свободи», вшанування пам’яті жертв Голодомору, акція «Подаруй Ангела-охоронця солдату», ігрова Новорічна програма для учнів 1-4-х класів, квести для учнів 5-6 класів, розважальне шоу «Хто зверху?» для учнів 9-11 класів.
          Лідери учнівського самоврядування є постійними учасниками конференцій та семінарів, творчих конкурсів. Особливо виділяються своєю активністю учні 9-10 класів Лєщенко Каміла,  Шевченко Валерія, Перепелиця Валерія, Дудка Віталіна, Павлюк Олександр, Дзюба Максим.
         Правовиховна  та превентивна робота в закладі освіти спрямована на організацію заходів  щодо зменшення скоєння учнями ліцею правопорушень та зняття з внутрішкільного обліку, а також не допущення перебування учнів закладу освіти на обліку сектора ювенальної превенції відділу поліції. 
        Відповідно до Закону України «Про освіту», наказу Міністерства освіти і науки України від 28.12.2019 № 1646 «Деякі питання реагування на випадки булінгу (цькування) та застосування заходів виховного впливу в закладах освіти», листа МОН України від № 1/12702-23 від 24.08.2023 «Щодо організації виховного процесу в закладах освіти у 2023/2024 н.р.» та з метою здійснення превентивного виховання з важковиховуваними  учнями працюють класні керівники, які  тримають зв'язок з батьками, постійно контролюють  місцезнаходження під час освітнього процесу, пропуски уроків без поважної причини, з урахуванням умов воєнного стану. За окремим планом працює Рада профілактики   правопорушень.
         Питання профілактики правопорушень та протидії  злочинності знаходиться на постійному контролі адміністрації закладу освіти. Робота з цих питань чітко спланована та відображена в планах роботи ліцею на рік, планах роботи класних керівників  1-11 класів. Ці плани охоплюють усі напрямки виховання та включають у себе календарні, традиційні свята, конкурси, міські заходи, акції.  Питання про стан виховної роботи постійно слухаються на нарадах при директору, засіданнях професійної спільноти  класних керівників,  педрадах (питання  «Щодо організації виховного процесу у 2023-2024 н.р.»  розглядалося на педагогічній раді в серпні 2023 року, питання «Про стан виконання плану виховної роботи закладу у І семестрі 2023-2024 н.р. – на  педраді № 7 від 28.12.2023),  професійних спільнотах класних керівників і відображається у відповідних  наказах, рішеннях, протоколах. Питання превентивної освіти та попередження негативних явищ висвітлюється щорічно у звіті  директора перед батьківської громадськістю.

      На виробничих нарадах розглянуто ряд законодавчих актів, що підсилюють виконання цієї проблеми. Адміністрацією закладу проведена відповідна робота:

-  в рамках проведення акції «16 днів проти насильства»  відбулась  зустріч  з  представниками  поліції, на  якій  висвітлено  питання  профілактики  правопорушень  та запобігання булінгу в закладі освіти;
- постійно проводяться профілактичні заходи щодо запобігання правопорушень, булінгу, насильства, неетичної поведінки серед учнів;

-    видано наказ від 06.09.2023 № 152-о «Про запобігання та протидію булінгу (цькування) в закладі освіти»,  затверджено  План  заходів, спрямованих на запобігання та протидію булінгу;
· питання  булінгу  та алгоритм дій у разі виникнення подібної ситуації 

висвітлюються  на  інформаційному  сайті ліцею  в розділі  «Правовиховна  робота» та «Булінг»;

· щомісяця, кожного другого четверга,  у закладі організовуються заходи та

акції в рамках проведення Єдиного дня профілактики та попередження правопорушень серед учнівської молоді.

   У грудні 2023 року, в рамках заходів місячника правового та превентивного виховання  (наказ від 30.11.2023  № 87-аг) активну участь брали вчителі, учні та батьки у проведенні виховних годин, тематичних уроків, бесід, присвячених  проголошенню Загальної декларації прав людини (10.12).  З 27.11 по 10.12 у ліцеї проведені профілактичні та тематичні бесіди про попередження булінгу (цькування), вікторини, перегляд тематичних відеоматеріалів в рамках проведення Всеукраїнської акції «16 днів проти насильства».

         Учні із соціально-незахищених категорій здебільшого залучені до гурткової  та  секційної роботи (туристичний гурток, велоспорт, шаховий, футбол, гуртки художньо-естетичного спрямування). Також, із 2-ох учнів, які стоять на внутрішкільному обліку (один із них  -  на обліку в секторі ювенальної превенції відділу поліції), 2 учнів (100%) охоплено гуртковою роботою: спортивний напрям (1 учень),  курси англійської мови (1 учень).
          На сайті закладу висвітлені поради, алгоритми дій у разі скоєння булінгу, номери телефонів безкоштовних гарячих ліній. Щодо запобігання безпритульності та бездоглядності,  педагогічним колективом постійно здійснюється контроль за відвідуванням учнями навчальних занять. На постійному контролі перебуває шкільна документація (класні журнали, медичні довідки, письмові пояснення батьків щодо причин відсутності дітей на уроках), класні керівники звітують на нарадах при директорові про стан відвідування учнями навчальних занять. У ліцеї організована Рада профілактики та складений план дій у разі скоєння правопорушень, розроблено та затверджено план заходів, алгоритм дій у разі виявлення булінгу в закладі освіти.
      Адміністрація ліцею постійно організовує перевірку приміщень та території закладу з метою виявлення місць, які потенційно можуть бути небезпечними та зручними для вчинення булінгу (цькування). Станом на 28.12.2023 року проявів булінгу серед здобувачів освіти не зафіксовано.

         Соціальний педагог Цвєтлюк Анна Сергіївна тримає на контролі питання недопущення пропусків занять без поважних причин, враховуючи індивідуальні особливості  сім’ї та з урахуванням умов воєнного стану, контактує (за потреби) із  сім’ями  дітей незахищених категорій та неблагополучних родин. Систематично проводиться освітня робота із батьками та законними представниками дітей з питань профілактики насильства, булінгу, домашнього насильства, формування ненасильницької моделі поведінки та вирішення конфліктів мирним шляхом, а також щодо профілактики шкідливих звичок та девіантної поведінки.  

         Таким чином, виховна робота протягом І семестру 2023-2024 навчального року здійснювалась за всіма основними напрямами відповідно до Плану роботи Бориспільського ліцею «Патріот» на 2023-2024 н.р. Підсумовуючи можна зазначити, що виховна діяльність у ліцеї проводиться на належному рівні. Слід звернути увагу на:      - залучення батьків до спільної діяльності у закладі; 
· вдосконалювати систему роботи органів учнівського самоврядування в класних колективах; 
· розробити систему мотиваційних заходів щодо участі учнів  спортивних та творчих конкурсах.
