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ВСТУП

     В умовах соціально-економічних перетворень та якісних суспільних нововведень останнього часу школа не може залишатись недоторканою стабільною системою, освітні заклади не можуть розвиватись, не проектуючи свою діяльність у нових соціокультурних умовах. На їх розвиток впливають демографічні й етнічні чинники, оновлення філософії та парадигми освіти, освітній простір, розробка нових концепцій змісту та структури навчання, концепцій управління тощо. Це викликає необхідність модернізації парадигми освіти, тобто об'єктивно обумовлює особливу значущість інновацій у педагогічній сфері. Отже, важливим фактором ефективності освіти стає впровадження нових педагогічних технологій.

     Сьогодні школа покликана, ґрунтуючись на особистісно зорієнтованому підході в освіті, формувати компетентності, що дозволять кожному випускнику стати успішною, життєспроможною особистістю, здатною до творчої самореалізації. Школа повинна не просто дати учням той чи інший обсяг знань і вмінь, а й сформувати таку людину, яка здатна критично мислити, приймати рішення, виробити свою позицію в житті, власний світогляд, ставлення до себе й інших і вміння адаптуватись до умов життя, змінюючи його на краще.

Це, відповідно, вимагає оновлення стратегії управління процесом навчання, за якою акценти переносяться на особистість як суб'єкт навчальної діяльності. Тому постала проблема перебудови й підвищення ефективності педагогічного процесу, надання йому особистісно зорієнтованого характеру. Така перебудова обумовлюється спроможністю вчителя позбутися стереотипів, готовністю до перегляду власних поглядів, постійною самоосвітою та самовдосконаленням. Сучасний педагог, особливо керівник школи, повинен бути готовим до змін, здатним сміливо приймати педагогічні рішення, виявляти ініціативу, творчість. Проблема ефективності, результативності педагогічного процесу може бути розв'язана лише за умови забезпечення високої компетентності та відповідної професійної майстерності кожного педагога.

Отже, стратегічною метою системи освіти є якісні зміни результатів загальної освіти - розвиток компетентностей.

     Якість сучасної освітньої системи залежить від багатьох чинників, але насамперед від ефективності системи управління як навчально-виховним процесом, так і системою освіти в цілому. Управління освітніми закладами в контексті компетентнісного підходу, порівняно з традиційним, має низку відмінностей. За традиційного знаннєвого підходу основною метою системи освіти є формування гармонійно розвиненої, суспільно активної особистості, яка поєднує в собі духовне багатство, моральну чистоту та фізичну досконалість. Компетентнісний підхід передбачає переорієнтацію на створення умов для задоволення потреб у якісній освіті громадян, суспільства та ринку праці з метою оновлення структури та змісту освіти, формування системи неперервної освіти, що повинна забезпечити можливості навчання протягом життя. Знаннєвий підхід передбачає виконання таких основних завдань системи освіти, як забезпечення високого рівня знань, підготовку молоді до суспільно корисної праці, виховання активної життєвої позиції. За компетентнісного підходу такими основними завданнями є забезпечення якості освітніх послуг, запровадження компетентнісно орієнтованих технологій освіти, підвищення ефективності управління, удосконалення економічних механізмів.

     Компетентнісно орієнтований підхід потребує збільшення демократичних засад зовнішнього управління через посилення самоуправлінської діяльності, самостійності у прийнятті рішень із боку керованих об'єктів і децентралізації управління шляхом часткового делегування повноважень на місця з боку управлінських структур.     
      Одними з основних завдань процесу модернізації системи управління освітою є  виявлення, активізація та підтримка інноваційного потенціалу освіти, створення умов для використання в освітянській практиці прикладних педагогічних досліджень і передового досвіду впровадження ідей компетентнісної освіти. На формування результату освіти впливають різні суб'єкти соціального замовлення (батьки, самі учні, громадськість, ВНЗ, роботодавці та ін.), тому кожний навчальний заклад повинен мати власний імідж: самостійно визначити своє призначення, філософію діяльності, відповідний статус, посісти своє місце в територіальній освітній системі й ознайомити громадськість із її можливими результатами. Створення моделі школи компетентнісної освіти, моделей компетентного учня, учителя,  управлінця та забезпечення належних умов для досягнення цих результатів - це, на мою думку, конкретні завдання, виконання яких дозволить забезпечити новий результат освіти, адекватний сьогоднішньому стану суспільства та культури, - формування компетентної особистості.

     Проблеми впровадження компетентнісно орієнтованого підходу й управління цим процесом - складні, інтегровані, довгострокові для вирішення, і тільки у взаємодії з усіма суб'єктами навчально-виховного процесу можна знайти шляхи їх раціонального розв'язання.
Розділ І. Теоретичні основи компетентностей та компетентнісного підходу.
1. Значення терміну «компетентність»  та «компетентнісний підхід».

     Ознайомлення з психолого-педагогічною літературою з проблеми компетентнісного підходу показує, що єдине його тлумачення відсутнє, як відсутнє і загальноприйняте визначення компетентності. Слід зазначити, що в педагогічних дослідженнях зустрічаються поняття «професійна компетентність», «професійно-педагогічна компетентність» і «педагогічна компетентність», які часто вживаються як синоніми. 

     Останнім часом у науковій літературі поряд із гуманізмом, демократизмом, духовною культурою, комунікативністю, організаторським талантом чільне місце посідає компетентність як одна з головних якостей особистості вчителя. Якщо звернутися до словникових джерел, то «Словник іноземних мов» пояснює «компетентність» як володіння знаннями, які дозволяють судити про будь-що, висловлювати вагому авторитетну думку [9]. За новим тлумачним словником української мови компетентна людина визначається як така, що має достатні знання у будь-якій галузі, яка добре обізнана, тямуща у будь-чому [5]. Відповідно в словнику професійної освіти «компетентність» тлумачиться як «сукупність знань і вмінь, необхідних для ефективної професійної діяльності, вміння аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, використовувати інформацію» [6, 149]. 

Автори тлумачних словників визначають компетентність як обізнаність, ерудованість, авторитетність, інформованість. Всі дослідники, що вивчали природу компетентності, звертають увагу на її багатогранний, різноплановий та системний характер. 

     За англійським психологом Джоном Равеном [7], компетентність − це специфічна здатність, необхідна для ефективного виконання конкретної дії в конкретній предметній галузі, яка включає вузькоспеціальні знання, особливого роду предметні навички, способи мислення, а також розуміння відповідальності за свої дії. Вчений А. Бермус [1] вважає, що компетентність – це системна єдність, яка інтегрує особистісні, предметні та інструментальні особливості та компоненти. Науковеці відмічають, що компетентність виступає як якість, характеристика особистості, яка дозволяє їй вирішувати, виносити судження в певній галузі. Основою цієї якості виступають знання, поінформованість, досвід соціально-професійної діяльності людини. Тим самим підкреслюється збірний, інтегративний характер поняття «компетентність», яке означає не лише володіння знаннями, а постійне намагання до їх оновлення та використання в конкретних умовах, тобто здобуття оперативних та мобільних знань; це гнучкість та критичність мислення, що здатна обирати найбільш оптимальні та ефективні рішення та відкидати хибні.
     Поняття «компетентність» ширше, ніж поняття «кваліфікація». Воно означає не тільки професійні знання, навички і досвід у даній спеціальності, але й відношення до справи, визначені (позитивні) схильності, інтереси і прагнення, а також здатність ефективно використовувати знання й уміння, особистісні якості для забезпечення необхідного результату на конкретному робочому місці в даній обстановці. 

          Компетентність - це володіння людиною відповідною компетенцією у певній галузі діяльності, яка включає її особисте ставлення до галузі чи до предмета діяльності. 

     Природа компетентності така, що хоч вона є продуктом учіння, але вона не прямо випливає з нього, а є наслідком саморозвитку індивіда, його не стільки „технологічного”, скільки особистісного зростання, цілісної самоорганізації і синтезу діяльнісного й особистісного досвіду. Отже, компетентність – це така форма існування знань, умінь, освіченості в цілому, які зумовлюють особистісну самореалізацію, знаходження тим, хто навчається, свого місця у світі, внаслідок чого освіта, що приводить до компетентності, високо мотивована і по-справжньому особистісно орієнтована, тобто забезпечує максимальну затребуваність особистісного потенціалу. Компетенція – це сукупність взаємопов’язаних якостей особистості (знань, умінь, навичок, способів діяльності), які є заданими до відповідного кола предметів і процесів та необхідними для якісної продуктивної дії по відношенню до них; готовність людини до вирішення завдань професійної та непрофесійної діяльності на основі використання особистістю внутрішніх і зовнішніх ресурсів. Компетентнісний підхід – це конкретне формулювання мети діяльності як компетенцій, необхідних (важливих) у професійній діяльності фахівця. Він забезпечує відповідну підготовку запитам ринку праці, відповідно підвищує конкурентоздатність робітників, ефективність їх професійної адаптації і діяльності. 

2. Положення компетентнісно-орієнтованої освіти в «Загальних критеріях оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти».  Компетентності.
     Запровадження дванадцятибальної системи оцінювання зумовило введення в 2000 р. нових „Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти”, і саме цей документ започаткував розробку ідеї компетентнісної освіти в Україні на нормативному рівні.

Державний стандарт базової та повної загальноої середньої освіти, Концепція профільного навчання в старшій школі, накази Міністерства освіти і науки України, численні методичні рекомендації та інші базові освітянські документи забезпечили великий внесок у розвиток, кристалізацію та відшліфовуваня цієї ідеї. Чинним на сьогодні є затверджені наказом МОН України № 371 від 05.05.2008 р. „Загальні критерії оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти”, у яких положення компетентнісно орієнтованої освіти представлено дуже широко та грунтовно. А саме: -
«Компетентність – це загальна здатність, що базується на знаннях, досвіді та цінностях особистості”. Осмислюючи це визначення, можна дійти певних висновків.

Висновок 1. Компетентність є результатом навчання
Цей висновок добре узгоджується з низкою положень зазначених документів:

- «Компетентнісна освіта зорієнтована на практичні результати, досвід особистої діяльності, вироблення ставлень, що зумовлює принципові зміни в організації навчання, яке стає спрямованим на розвиток конкретних цінностей і життєво необхідних знань і умінь учнів. Упровадження компетентнісного підходу передбачає обов’язкове прогнозування результативної складової змісту, що вимагає адекватних змін у системі оцінювання навчальних досягнень». 
- «Результати навчальної діяльності учнів на всіх етапах шкільної освіти не можуть обмежуватися знаннями, уміннями, навичками, метою навчання можуть бути сформовані компетентності».        
Висновок 2. Компетентність має складну структуру

     Основні елементи структури компетентності  визначено: «Компетентність як інтегрований результат індивідуальної навчальної діяльності учнів формується на основі оволодіння ними змістовими, процесуальними і мотиваційними компонентами…».
     Компетентності об’єднанні в три основні напрями:
- соціальні, пов’язані з соціальною діяльністю особистості, життям суспільства;
- мотиваційні, що охоплювали інтереси, індивідуальний вибір особистості;
- функціональні, пов’язані зі сферою знань, умінням оперувати науковими знаннями та фактичним матеріалом.

     На підставі міжнародних та національних досліджень в Україні виокремлюють п’ять наскрізних ключових компетентностей. 

1. Уміння вчитися – передбачає формування індивідуального досвіду участі школяра в навчальному процесі, вміння, бажання організувати свою працю для досягнення успішного результату; оволодіння вміннями та навичками саморозвитку, самоаналізу, самоконтролю та самооцінюванню.
2. Компетентність з охорони здоров’я пов’язана з готовністю вести здоровий спосіб життя у фізичній, соціальній, психічній та духовній сферах.
3. Загальнокультурна (комунікативна) компетентність передбачає опанування спілкуванням у сфері культурних, мовних, релігійних відносин; здатність цінувати найважливіші досягнення національної, європейської та світової культур.
4. Соціально-трудова компетентність пов’язана з готовністю роботи свідомий вибір, орієнтуватися в проблемах сучасного суспільно-політичного життя; оволодівання етикою громадянських стосунків, навичками соціальної активності, функціонувальної грамотності; уміння організовувати власну трудову та підприємницьку діяльності; оцінювати власні професійні можливості, здатність порівнювати їх із потребами ринку праці.
5. Інформаційна компетентність передбачає оволодіння новими інформаційними технологіями, умінням відбирати, аналізувати, оцінювати інформацію, систематизувати її, використовувати джерела інформації для власного розвитку. 

    Основними групами компетентності визначено:

- соціальну;
- полікультурну;
- комунікативну;
- інформаційну;
- саморозвитку та самоосвіти;
- продуктивної творчої діяльності;
- уміння вчитися;
- з охорони здоров’я;
- загальнокультурну (комунікативну);
- соціально-трудову.
     Класифікацій груп компетентностей, наведених у різних нормативних документах, дає можливість зазначити:

1. Виокремлення компетентності з охорони здоров’я зумовлено сучасними соціальними та освітніми реаліями, збільшенням захворюваності дітей та підлітків і підвищення уваги до здоров’я молодого покоління.
2. Ранжування певних груп компетентностей у цих класифікаціях свідчить про тенденцію перенесення пріоритетних акцентів з соціального на особистісний.

В умовах компетентнісного підходу компетентність визначається інтегрованим результатом навчання. Відомо, що результат навчання в традиційній системі – знання, уміння, навички. 

     Отже, очевидно, компетентнісний підхід має спільні ознаки зі знаннєвим, але не зводиться до останнього, є значно ширшим та більш складним поняттям. «Компетентності не суперечать знанням, умінням, навичкам, вони передбачають здатність осмислено їх використовувати…Удосконалення освітнього процесу з урахуванням компетентнісного підходу полягає в тому, щоб навчити учнів застосовувати набуті знання й уміння в конкретних навчальних та життєвих ситуаціях».
Розділ ІІ.   Формування ключових компетентностей учнів на уроках мистецтва, художньої культури.
Хочеш зробити світ кращим  - почни зі своїх уроків.
Формування компетентностей учнів зумовлене не тільки реалізацією відповідного оновленого змісту освіти, але й адекватних методів та технологій навчання. Сьогодення загальної середньої освіти спрямоване на переорієнтацію процесу навчання на розвиток особистості учня, на навчання його самостійно оволодівати новими знаннями, на формування функціональних, мотиваційних та соціальних компетентностей.
Визначення рівня навчальних досягнень учнів є особливо важливим з огляду на те, що навчальна діяльність у кінцевому підсумку повинна не просто дати людині суму знань, умінь та навичок, а сформувати її компетентність як загальну здатність, що базується на знаннях, досвіді, цінностях, здібностях, набутих завдяки навчанню. Поняття компетентності не зводиться тільки до знань і навичок, а належить до сфери складних умінь і якостей особистості. Компетентнісний підхід до вивчення математики передбачає вміння на основі знань вирішувати проблеми, які виникають у різних життєвих ситуаціях.
     Продуктивне  навчання забезпечує засвоєння знань та умінь,  володіючи
якими випускник  знаходить підґрунтя для свого подальшого життя.
Продуктом школи є людина, особистість, тому підлягають реалізації такі
задачі:
   - створення умов для розвитку та самореалізації учнів;
   - задоволення запитів та потреб підлітків;

   - засвоєння продуктивних знань, умінь;
   - розвиток потреби поповнювати знання протягом усього життя; 
   - виховання для життя в цивілізованому громадянському суспільстві. 

Для розв'язання цих задач вчитель має керуватися такими правилами, незалежно від стажу роботи, категорії, технології, яку він використовує: 

- Головним є не предмет, якому ви навчаєте, а особистість, яку ви
  формуєте. 
- Не   предмет   формує   особистість,   а   вчитель   своєю   діяльністю,
   пов'язаною з вивченням предмета. 
- На виховання активності не шкодуйте ні часу, ні зусиль.

- Сьогоднішній активний учень - завтрашній активний член суспільства.

- Ставте учнів у ситуації, котрі  вимагають виявлення та пояснення
  розбіжностей між фактами, що спостерігаються, та наявним знанням. 

- Допомагайте  учням  оволодіти  найбільш  продуктивними  методами
   навчально-пізнавальної діяльності, навчайте їх вчитися. 
- Привчайте учнів думати та діяти самостійно.

- Поступово відходьте від механічних переказів, дослівного   

   відтворення.

- Творче мислення розвивайте всебічними аналізом проблем, пізнавальні задачі розв'язуйте кількома способами, частіше практикуйте творчі завдання.

 - Вчитель з будь-якого предмета, має слідкувати за способом та формою висловлювання думки учнів.

- Слід частіше показувати учням перспективи їх навчання. 

- У процесі навчання обов'язково враховуйте індивідуальні особливості кожного   учня,   об'єднуйте   в   диференційовані   підгрупи   учнів   з однаковим рівнем. 

- Вивчайте і враховуйте життєвий досвід учнів, їх інтереси.

- Будьте обізнаними з останніми науковими досягненнями із свого предмета.
- Заохочуйте дослідницьку роботу школярів. Знайдіть можливості ознайомити їх із технікою експериментальної роботи, алгоритмами розв'язання.
- Суспільно-історичною практикою доводьте необхідність наукових знань, які вивчаються в школі.
- Навчайте так, щоб учень розумів, що навчання є для нього життєвою
   необхідністю.
- Пояснюйте учням, що кожна людина знайде своє місце в житті, якщо навчитися всьому, що необхідно для реалізації її життєвих планів.
 Освітня  компетентність, як рівень розвитку особистості учня, пов'язана з якісним опануванням змісту освіти. Які основні складові освітньої компетентності?
По-перше, знання, але не просто інформація, а швидко змінювана, динамічна, різноманітна, яку треба вміти знайти, відсіяти від непотрібної, перевести у досвід власної діяльності.
По-друге, уміння використовувати це знання у конкретній ситуації; розуміння, яким чином добути це знання, для якого знання який метод потрібний.
По-третє, адекватне оцінювання - себе, світу, свого місця в світі, конкретного знання, необхідності чи зайвості його для своєї діяльності, а також методу його здобування чи використання.
Компетентнісний підхід у сфері мистецтва.
Наголошуючи на «гностичному універсальному компоненті» мистецької освіти, Л. М. Масол акцентує увагу не необхідності «розвитку художньої свідомості, здатності до самореалізації, потреби в духовному самовдосконаленні» [3].

Навчальні завдання компетентнісного підходу:
1. Формування уявлень про сутність мистецтва.

2. Формування уявлень про особливості художньо-образної мови мистецтв.

3. Засвоєння системи «мистецьких знань», артефактів культури, художньо-естетичних понять і категорій.

4. Розширення і збагачення художньо-естетичного досвіду.

5. Формування художньої компетентності як здатності керування набутими художніми знаннями та вміннями; готовність використовувати отриманий досвід у самостійній діяльності згідно з універсальними загальнолюдськими естетичними цінностями та власними духовно-споглядальними позиціями; володіння навичками самоосвіти.

Розвивальні завдання компетентнісного підходу:
1. Збагачення емоційно-естетичного досвіду (формування культури почуттів).

2. Стимулювання художньо-образного мислення.

Виховні завдання компетентнісного підходу:
1. Виховання в учнів естетичного сприйняття дійсності та особистісно-ціннісного ставлення до мистецтва.
2. Виховання світоглядних уявлень і ціннісних художніх орієнтацій, розуміння зв’язків мистецтва з природним і предметним середовищем, життєдіяльністю людини, зокрема сучасною технікою, засобами масової інформації.

3. Виховання здатності сприймати, інтерпретувати та оцінювати художні твори, висловлювати особистісне ставлення до них і аргументувати свої думки і оцінки.
Специфіка компетентностей, що формують у школярів засобами мистецтва.

По-перше, під час спілкування особистості з художніми цінностями у перебігу загального духовного зростання учнів їх мистецькі знання, практичний досвід, ціннісні художні орієнтації мають за певних умов трансформуватися в художньо-естетичні компетентності — органічні складові життєвих компетентностей.

По-друге, художньо-естетичні компетентності як характеристика розвитку особистості побудовані на комплексі взаємопов’язаних процедур, на комбінації інтересів, мотивів, ставлень, знань, умінь, які відображають інтегровані результати навчання у галузі мистецтва та сформовані особистісні якості. Тобто компетентності, які формуються у процесі мистецької освіти, мають особистісно-діяльнісний та інтегративний характер.
На   уроках   суспільних предметів  формування ключових компетентностей  можна  досягнути такими шляхами:
  Соціальна   компетентність.   
· Вибір учителем завдань, які передбачають для учнів самостійний пошук розв'язку.
· Використання самооцінки та взаємооцінки учнів.
· Залучення дітей до роботи в групах. 
· Надання учням можливості виявлення ініціативи.
· Практикування доручень учням.
· Планування виховних заходів та заходів предметних тижнів, у яких передбачається самостійна активна діяльність учнів.
· Залучення дітей до самоврядування .
Полікультурна компетентність.
· Використання інформації з історії.
· Використання художньої літератури в процесі викладання предмету.
· Виконання завдань історико-культурного змісту.
· Виконання завдань екологічного змісту.
· Характеристика внеску в науку вчених різних національностей.
· Наголошення на внеску в розвиток науки українських науковців.
· Виховання учнів на прикладі життєвого та творчого шляху видатних особистостей.
Комунікативна компетентність.
· Стимулювання вміння учнів висловлювати власну точку зору.
· Сприяння удосконаленню вмінь вести навчальний діалог.
· Використання усних та письмових рецензій на відповідь, доповнень та зауважень до неї.
· Удосконалення вмінь дітей формулювати цілі власної діяльності та робити висновки за її результатами.
· Застосування    взаємоопитування    та    взаємоперевірки    з    можливим подальшим коментуванням.
· Організація групової роботи.
· Проведення нестандартних уроків.
· Підготовка учнями нестандартних запитань однокласникам .
· Стимулювання спілкування учнів з ровесниками та дорослими з метою підвищення рівня навчальних досягнень та ерудиції учнів.
            Інформаційна компетентність. 

· Залучення вчителем додаткової інформації в процесі викладання предмету. 

· Стимулювання учнів до використання додаткової інформації. 

· Використання малюнків, таблиць, схем, як джерел інформації, та передбачення складання планів, опорних конспектів, як результату роботи учнів з інформацією. 

· Випуск шкільних газет, створення інформаційних сторінок у класних куточках. 

               Компетентність самоосвіти і саморозвитку. 

· Написання учнями повідомлень, рефератів, самостійних творчих    робіт. 

· Використання випереджальних завдань, що передбачають активну самостійну та самоосвітню діяльність учнів. 

· Залучення учнів до творчих виставок . 

· Залучення учнів до роботи в МАН. 

· Консультування учнів з питань самоосвіти. 

· Організація інтелектуальних конкурсів, ігор, предметних тижнів, які передбачають самостійне опанування учнями певних питань та їх самоосвітню діяльність. 

· Використання інтенсивних завдань з предмету, які передбачають пояснення учнями певних питань. 

· Використання навчальних програм з метою самоосвіти учнів. 

· Залучення учнів до роботи консультантами, що підтримує їх самоосвітній тонус. 

                Компетентність продуктивної творчої діяльності. 

· Забезпечення високого наукового рівня. 

· Створення проблемних ситуацій на основі сучасного життя . 

· Складання та розв'язування учнями тестів, кросвордів тощо. 

· Залучення учнів до участі в роботі МАН, творчих конкурсах. 

    
Художньо-естетична компетентність як інтегральна характеристика особистості заснована на взаємозв’язку мотиваційних, пізнавальних і діяльнісних компонентів, на комбінації інтересів, мотивів, знань, умінь, ставлень, якостей особистості, які відображають узагальнені результати навчання в галузі мистецтва. Виокремлення комплексу базових компетентностей, що формуються в галузі шкільної мистецької освіти, створює передумови для втілення компетентнісного підходу не лише у процесі конструювання предметного змісту (навчальних програм, підручників, посібників), а й їх методичного супроводу.

Компетентнісний підхід тісно пов’язаний із особистісно орієнтованим та діяльнісним.

Особистісно орієнтований (потребує трансформації змісту освіти, перетворення його з моделі «для всіх» на суб’єктивне надбання одного учня, що їх можна виміряти).

Діяльнисний (може бути реалізований тільки в діяльності, тобто в процесі виконання конкретним учнем певного комплексу дій).
Кожен учень може точно і об'єктивно оцінити обсяг своїх знань і міру зусиль, вкладених у роботу, тобто дати собі самооцінку, що дуже важлива для формування особистості. На уроках учяні мають обґрунтовувати   кожну   свою думку, порівнювати її з іншими думками, мислити глибше, а це виховує наукову чесність, що впливає і на чесність людини в цілому.
Розділ ІІІ. Управлінські аспекти реалізації компетентнісного підходу до навчання.
1. Управлінська компетентність керівника загальноосвітнього навчального закладу.
     Досліджуючи проблему розвитку управлінської діяльності керівників загальноосвітніх навчальних закладів Т. Сорочан відзначає, що «професіоналізм управлінської діяльності керівників школи - це сукупність компетенцій, які формуються в післядипломній педагогічній освіті й дозволяють суб'єкту (керівнику школи) професійно здійснювати управлінську діяльність у сучасних соціально-економічних умовах з урахуванням особливостей об'єкту управління, пов'язаних із вирішенням педагогічних завдань (із навчанням, вихованням і розвитку особистості учнів)»[8, 171]. Вона зазначає, що змістовна сутність професіоналізму управлінської діяльності керівника школи виявляється у таких компетенціях:

· функціональна компетенція, яка полягає у відтворенні традиційного для школи управлінського циклу та володіння вміннями здійснювати управлінські функції;

· соціально-педагогічна компетенція, яка полягає в управлінні школою як соціальною системою;

· соціально-економічна компетенція   управління школою в умовах ринкових відносин, оволодіння менеджментом і маркетингом в освіті;

· інноваційна компетенція   спрямованість на розвиток педагогічної системи школи шляхом опанування інновацій;

· фасілітативна компетенція – спрямування творчої діяльності педагогів на створення оригінальної освітньої практики [8, 172].

     Отже загальною акмеологічною основою професіоналізму керівника загальноосвітнього навчального закладу виступають уміння, які відображають специфіку управлінської діяльності менеджера освіти:

· системне бачення проблем у роботі школи;

· спеціальні знання, які потрібні саме для ефективного здійснення управлінських функцій;

· уміння організувати творчу діяльність колективу в інноваційному напряму роботи школи;

· уміння сформувати середовище, яке розкриває професійні якості працівників системи управління школою і персоналу;
·  комунікативні вміння як уміння працювати з людьми: формувати позитивні стосунки в колективі, а саме: впливати, переконувати, пояснювати, вислуховувати, вести за собою.

     Деякі дослідники вважають, що в сучасному світі, коли дуже швидко відбуваються зміни, важливим стає вже не поточне оволодіння спеціальними навичками, а здатність ці навички швидко засвоювати за мірою необхідності.

     Вони вважають, що цю здатність забезпечують не професійні знання та вміння, а базові компетенції, тобто глибинні особистісні якості людини, які є основою для оволодіння спеціальними знаннями. Базові компетенції розглядаються ними як фундамент, на якому будується управлінська діяльність керівника і що, у порівнянні зі спеціальними компетенціями, базові компетенції набагато складніше піддаються корекції, тому що змінити стиль мислення або комунікації складніше, ніж засвоїти методику чи технологію в професійній діяльності.

     Дослідники цього питання виділяють сім груп базових компетенцій керівника освітнього закладу у відповідності з основними особистісними якостями людини.

1. Сприйняття як уміння навчатися. Це уміння схопити сутність ситуаційно інтуїтивно та швидко, уміння побачити глибину речей, схильність до навчання, відкритість до нового.

2.  Взаємозв'язки - інтелект, мова, комунікації: уміння виділяти ціле і бачити зв'язки між частинами; уміння формулювати ідеї та адекватно передавати їх іншим людям; здатність сприймати та ефективно оцінювати інформацію; уміння встановлювати та підтримувати стосунки з колегами та підлеглими; уміння находити спільну мову з людьми, пояснювати, навчати, враховуючи їх розвиток.

3. Вибір - чутливість до «правильного», адекватного шляху: уміння підніматися над ментальними догмами та приймати точні рішення, виходячи з реальних обставин, уміння приймати стратегічні рішення, прямуючи за своїми цінностями: здатність інтуїтивно приймати відповідні рішення в умовах дефіциту інформації та часу; здатність бути незалежним від соціальних стандартів та від страху оцінки.

4. Активність як перетворююча дія та тактична активність передбачає: здатність жити сьогоденням і рухатись уперед; здатність діяти в обраному напряму всупереч думці людей; здатність йти на виправданий ризик і діяти в критичних ситуаціях.

5. Воля - усвідомленість та уміння концентруватися. Це: здатність самостійно приймати рішення; здатність утримувати свою увагу на пріоритетних цілях; здатність зберігати усвідомленість і свободу вибору.
6. Віра - віра в себе, в людей, в Світ: віра у власні сили; здатність брати на себе відповідальність; здатність делегувати повноваження; здатність підтримувати своїх колег та підлеглих.
7. Мудрість - відчуття обмежень, відчуття часу, дисципліна, витриманість і терпіння: здатність бути бездоганним; толерантність до обмежень інших людей; стримане ставлення до перемог, здатність програвати без відчуття поразки.
     На думку авторів цієї моделі, базові компетенції керівника складають основу такого інтегрального вміння як системне мислення, здатність працювати в команді, уміння рухати справу, бути лідером. Кожна з перелічених груп особистісних якостей представляє собою важливу характеристику професійно важливих умінь, які є необхідною умовою для досягнення поставлених масштабних цілей, а також для саморозвитку та самовдосконалення.

Цим компетенціям не можна навчитися, тому що вони не передаються за допомогою вербальних інструкцій. Неможливо пояснити, як бути вольовим, як вірити у власні сили, як мати натхнення для початку нової справи. Це можна лише продемонструвати особистим прикладом - власною поведінкою або дією. Однак для цього необхідно досягти певного ступеня соціальної та особистісної зрілості.

Отже, управлінська компетентність керівника загальноосвітнього навчального закладу - це комплексна характеристика управлінця-професіонала, яка включає і знання, і вміння, і психологічні характеристики, і певні особистісні якості. Вона формується поступово. Зростання професіоналізму управлінської діяльності, а значить і рівня управлінської компетентності з позицій акмеологічного підходу відбувається:

· як результат соціальної зрілості, коли людина пройшла через життєві випробування і навчилася діяти з максимальною самовіддачею, не сподіваючись на те, що вона отримує успіх, як винагороду;

· коли вона має інтелектуальні, психологічні, комунікативні, а також загальні здібності до управлінської діяльності;

· коли людина має внутрішню мотивацію до професійної діяльності, яку  Дж. Равен розглядає як компонент компетентності [7, с.280]

· коли здібності людини розвиваються та збагачуються, що дозволяє їй успішно оволодівати певною діяльністю та удосконалюватись в ній при тому,  розвиток здібностей у професійній сфері може здійснюватися без будь-яких серйозних обмежень;

· коли вивчається та переймається досвід успішних керівників та моделюються успішні стратегії розвитку особистісних якостей.

2. Алгоритм дій з упровадження компетентнісно орієнтованого підходу до навчання.
1.  Діагностика й аналіз реального стану педагогічного процесу.

2.  Усвідомлення необхідності зміни парадигми освіти та перенесен​ня акцентів у організації педагогічного процесу.

3.  Мотивація.

4.  Прийняття управлінського рішення:

· вибір стратегії переходу;

· визначення тематики та змісту роботи;

· вибір технологій та організаційних форм роботи;

· забезпечення зворотнього зв'язку й аналізу, створення механізму моніторингу сформованості основних груп компетентностей учнів.

5. Організація діяльності в площині компетентнісно орієнтованого
підходу до навчання:
· оновлення змісту освіти з огляду на вимоги компетентнісно орієн​тованого підходу;

· використання адекватних форм організації педагогічного процесу.

6.  Моніторинг результатів, аналіз і коригування діяльності.

7.  Самооцінювання діяльності, рефлексія.

Запропонований алгоритм дій є адекватним як для діяльності керів​ника закладу освіти, так і для вчителя, тому що характе​ризує саме управлінську специфіку їхніх функцій.
3. Компетентнісний підхід як засіб розвитку професійної майстерності сучасного вчителя
     Актуальність і необхідність вивчення компетентнісного підходу в системі освіти обумовлена постійно зростаючими вимогами ринку праці, стрімкими технологічними змінами, глобалізацією, у тому числі зростанням академічної і трудової мобільності педагогічних працівників. Необхідність розвитку професійної компетентності вчителів, який відповідає запитам сучасної економіки і соціокультурного розвитку суспільства я розглядаю як необхідну умову і пріоритетний напрямок модернізації системи освіти. 

Впровадження компетентнісного підходу у загальноосвітній школі є одним із важливих концептуальних положень оновлення змісту та якості освіти. Сучасний навчальний заклад має сприяти розвиткові демократичної культури, формуванню, необхідних для проживання у європейському співтоваристві компетентностей, політико-правових і соціально-економічних знань. 

     Сьогодні формування освітніх цілей відбувається не на рівні держав, а на міждержавному, міжнаціональному рівнях, коли основні пріоритети освіти й цілі проголошуються в міжнародних конвенціях та документах і є стратегічними орієнтирами міжнародної спільноти. Держави формують освітню політику, спрямовану безпосередньо на їх інтеграцію в міжнародні співтовариства. Зокрема це стосується Болонської декларації. У світлі приєднання України до Болонського процесу змін потребує процес навчання у всіх ланках освіти. Важливим нині є не тільки об’єм знань, а й уміння ними оперувати, бути готовим змінюватись та пристосовуватись до нових потреб ринку праці, оперувати й управляти інформацією, активно діяти, швидко приймати рішення, навчатись упродовж життя. Прогресивна освітня спільнота сьогодні ставить перед собою нове завдання – сформувати у школяра та дорослої людини вміння вчитися. Це вміння в системі загальної середньої освіти формується шляхом компетентнісно-орієнтованого підходу до навчання. 

Саме розвиток у особистості життєво важливих компетентностей може дати людині можливості орієнтуватись у сучасному суспільстві, інформаційному просторі, швидкоплинному розвиткові ринку праці, подальшому здобутті освіти. 

     Компетентнісно-орієнтований підхід до формування змісту освіти став новим концептуальним орієнтиром сучасних шкіл України. 

     Пріоритети загальноєвропейської освіти полягають у наданні молодому поколінню знань про спільну європейську спадщину та практичних умінь адаптуватись до життя і навчання в різних країнах Європи, бути мобільними, соціально адаптованими, здатними до комунікації і захисту своїх прав. 

Переорієнтація сучасної освіти на європейські стандарти, передбачає,  у першу чергу, підготовку компетентного фахівця, здатного практично діяти, застосовувати індивідуальні техніки та досвід успішних дій у ситуаціях професійної діяльності та соціальної практики. 

     Міжнародна освітня практика свідчить, що поняття «компетентність» виступає як центральне, свого роду «вузлове» поняття в оновленні змісту навчання, оскільки має інтеграційну природу, органічно поєднуючи професійні знання, навички й особистісні риси фахівця. 

     Компетентнісний підхід в освіті ґрунтується, перш за все, на міждисциплінарних, інтегрованих вимогах до результату освітнього процесу. У матеріалах Болонської декларації підкреслюється, що використання терміну «компетентність» або «компетенція» для визначення цільових установок освіти знаменує зрушення від традиційних норм оцінювання до комплексної оцінки професійної і соціальної підготовленості педагогічних працівників. Це означає трансформацію освітньої системи в напрямку більшої адаптації до світу праці в довгостроковій перспективі, а також формування у людини здатності до навчання впродовж усього життя.      

     Результатом освіти «повинне бути становлення людини, здатної до співпереживання, готової до вільного гуманістично орієнтованого вибору, індивідуального інтелектуального зусилля і самостійної, компетентної і відповідальної дії в політичному, економічному, професійному і культурному житті, яка поважає себе й інших, терпима до представників інших культур і національностей, незалежна в думках і відкрита для іншого погляду й несподіваної думки».
 4. Шляхи формування та удосконалення професійної компетентності педагога.
    Виклики суспільства й освіти спрямовують педагога на постійний пошук шляхів удосконалення навчально-виховного процесу, передбачають наступність між допрофільним і профільним етапами навчання, коли потрібен учитель, котрий працює у форматі творчих пошуків, що ґрунтуються на здобутках традиційної методики й включають інноваційні елементи, направлені на експеримент, дослідження, новаторство, здатний гнучко перебудовувати напрям і зміст своєї професійної діяльності, вміє самостійно працювати над власним підвищенням освітнього й культурного рівнів, уміє самостійно набувати необхідних для професійної діяльності знань, умінь і навичок, критично мислить, володіє стійкою системою мотивів і потреб соціалізації, здатна активно й творчо діяти. Він повинен уміти сам і навчити учнів творчо засвоювати знання і застосовувати їх в конкретних навчальних і життєвих ситуаціях, критично осмислювати здобуту інформацію, оволодіти вміннями й навичками саморозвитку, самоаналізу, самоконтролю та самоооцінки.

     Інноваційний підхід педагога до вдосконалення рівня професійного зростання визначається наступим чином: робота педагога у формі творчих завдань, участь у проведенні семінарів, творчих столів, наукових досліджень, розробка та публікація навчально-методичних матеріалів, авторських програм, робота в складі творчих груп, участь у професійних конкурсах, вибір спецкурсів через наступні чинники:
- самоосвітня діяльність (епізодична і планова) учителя, саморозвиток, пошук

шляхів професійної самореалізації, здійснення безперервного навчання,

оскільки «учитель живе доти, доки він учень»;

- акумуляція і застосування на практиці результатів передового, інноваційного педагогічного досвіду та наукових досліджень;

- апробація сучасних науково-методичних концепцій, виявлення та

впровадження освітніх продуктивних технологій навчання і виховання, які

допоможуть учням з успіхом виконувати навчальні завдання;

- переведення навчального процесу на технологічний рівень, тобто

попереднього проектування процесу навчання з урахуванням дидактичних

цілей і заданого рівня засвоєння;

- оптимальне поєднання фронтальної, групової, індивідуальної форм

організації навчального процесу, застосування активних (інтерактивних,

кооперативних) технологій навчання;

- створення учителем власної бази кращих сценаріїв уроків, цікавих прийомів, знахідок на уроках, ефективних інноваційних форм і методів, розробка власних засобів наочності;

- забезпечення науково-методичного супроводу навчально-виховного процесу: розробка авторських програм, спеціальних і факультативних курсів;

- системне використання міжпредметних зв’язків і міжпредметної інтеграції;

- поповнення власного арсеналу інноваційними формами уроків, як: урок-

тренінг, урок-дослідження, урок-панорама, урок-пошук, урок-мандрівка, урок-практикум, урок- суд, урок-композиція, урок-діалог, урок за опорним

конспектом,  активізована лекція тощо;

- науково-дослідна діяльність учителя, результати якої відбиваються в таких

формах, як: науковий звіт (реферат, доповідь, виступ на педраді,) з проблеми дослідження; введення в практику комплексу дидактичних матеріалів;

- апробація в інноваційному режимі ідей учителів-новаторів;
- створення авторської методики, технології; реалізація положень концепції на основі розробки й апробації авторської програми, навчального посібника;

- узагальнення власного досвіду, систематизація і опис методичних прийомів,

використаних форм і методів роботи;

- комп’ютерна презентація результатів дослідження для впровадження в досвід роботи інших колег тощо;

- розробка діагностичних процедур, завдань і тестів (різних за метою і

ступенем валідності), перевірка ефективності застосованих методів навчання та виховання;

- кооперативна професійна взаємодія з колегами, тобто участь у колективних та групових інноваційних формах методичної роботи: співпраця у творчих групах, науково-дослідній діяльності, організація консультативно-методичних груп, педагогічні чи психологічні тренінги, участь у форумах щодо розробки актуальних проблем, методичних фестивалях, панорамах, презентаціях, КВК, участь у діяльності Шкіл (Школа молодого вчителя, Школа передового педагогічного досвіду, Школа професійної майстерності, Школа керівників методичних об’єднань);

- самовиховання, удосконалення методів, прийомів і форм навчально-

виховної взаємодії з учнями; вироблення індивідуально-творчого стилю

роботи;

- рефлексія власної діяльності (через об’єктивну оцінку прийти до самореалізації);

- самокорекція;

- підготовка програмної доповіді із прогнозуванням професійної діяльності

на початку року та річного звіту про досягнуте – у кінці року (виступ із

доповіддю може здійснюватися за участю адміністрації, представників

предметної кафедри, а також на нараді за умови невеликого педагогічного

колективу);

- збір та укладання творчого портфоліо вчителя – колекція власної бази

кращих сценарію уроків, цікавих прийомів, знахідок на уроці й позаурочній

діяльності, власних засобів наочності, дидактичних матеріалів, продуктивних

педагогічних технологій, що відображають зусилля вчителя, успіхи або

досягнення з тієї чи іншої проблеми, індивідуальної творчої теми;

- ведення щоденнику рефлексії, в якому вчитель, залишаючись сам-на-сам,

обмірковує власний досвід, види діяльності, визначає нові шляхи втілення

творчих планів, прогнозує стратегії для покращення діяльності, визначає успіхи й невдачі, визначає комунікативну стратегію уроку тощо;

- поширення набутого й апробованого перспективного досвіду,

оприлюднення індивідуальних наробок на нарадах, педрадах, методичних

об’єднаннях, у періодичній пресі, Інтернет-ресурсах (розміщення матеріалів на власному сайті, veb-сторінці) тощо;

- організація майстер-класів, участь у наукових, проблемних семінарах,

творчих дискусіях, методичних мостах, ділових та рольових іграх, навчальних тренінгах тощо;

- виконання завдань у міжатестаційний період;

- консультування представників адміністрації і методоб'єднання, учителів, учнів, колег, батьків тощо;

- опрацювання матеріалів фахової періодики, перегляд телевізійних

навчальних програм;

- підвищення загальноосвітнього й культурного рівнів: відвідування

кінотеатрів, театрів, музеїв, виставок, читання літератури, преси; знайомство й спілкування з цікавими людьми, творчими особистостями, колегами-

однодумцями; наявність хобі тощо.

     Отже, компетентність учителя – це процес набуття педагогом певних компетенцій, тобто характеристик, що визначають індивідуальний стиль роботи, спосіб досягнення навчально-виховної мети, забезпечують якість і ефективність його професійної діяльності; передбачає розвиток інформаційної, діяльнісної, креативної та розвивальної функцій.
Розділ ІV. Реалізація компетентнісно орієнтованого підходу через діяльність громадсько-активних шкіл.
1. Модель громадсько активної школи.
Модель діяльності громадсько активної школи включає три компоненти, а саме: демократизація, волонтерство, взаємовигідне партнерство між школою та громадою.
Компонент «Демократизація школи» спрямований на формування демократичної культури як основи розвитку громадянського суспільства через реалізацію демократичних принципів у всіх аспектах шкільного життя та сприяння розвитку шкільного самоврядування.
Сьогодні сучасна школа повинна дати учням не тільки певні знання, уміння та навички, але й виховати соціально адаптовану та громадсько-орієнтовану особистість, яка після закінчення школи успішно займе своє місце в житті. Саме в школі учням необхідно дати знання, що надалі дозволять їм орієнтуватися в безлічі співтовариств і робити правильний вибір, тому що вже в шкільному віці формується громадській світогляд дитини. Але лише знання теорії недостатньо для формування в учнів активної громадської позиції. Мікросередовище всередині школи необхідно сполучити з реальною дійсністю навколо школи. Громадсько-активна школа не відгороджує учнів від реального життя, а включає це життя у свої уроки, позаурочну діяльність, створюючи єдине поле громадського виховання не тільки учнів, але і всіх учасників освітнього процесу. У результаті йде комплексне, системне виховання громадянина не тільки в школі, але і поза її межами.
Роль школи в процесі формування демократичного менталітету, безумовно, є центральною. У школі закладаються трудові навички, дитина вчиться соціальній взаємодії, тут у неї виробляються життєві цінності, формується уявлення про свою роль як особистості та громадянина. 
Слід відзначити, що вислів «демократизація освіти» не має політичного підґрунтя. Це не політичний пристрій, а певні цінності (права людини як громадянина), властиві різним політичним системам.
Реалізуючи компонент «Демократизація школи», загальноосвітній заклад формує культурно-освітній простір школи, елементами якого є:
· зміст і форми правової освіти, що відповідають віковому розвиткові та рівням освіти включають не тільки традиційні підходи, а й різні інтерактивні форми роботи з дітьми;

· уклад школи, особливе внутрішкільне середовище, традиції та норми взаємодії і взаємин всіх учасників освітнього процесу;

· зміст позакласної та позашкільної роботи, побудований на принципах самоврядування та соврядування дітей та дорослих;

· відкритість освітньої системи школи зовнішньому соціумові та пряма взаємодія педагогів і учнів школи з ним.

Даний компонент реалізується через:
- навчальну діяльність

- виховний процес

- систему управління школою.
Компонент «Демократизація громадсько активної школи» навчає навичкам демократії за допомогою дорослих наставників, учні стають дійсними громадянами з активною життєвою позицією, втілюючи отримані знання в повсякденному житті.
Другим компонентом моделі громадсько активної школи є „Волонтерство", який є найбільш популярним. Суть цього компоненту полягає у створенні організованої системи, яка перетворює волонтерство у невід'ємну частину шкільного життя. Різниця між підходами громадсько активних шкіл та інших шкіл, які проводять акції для громади, полягає в тому, що на відміну від проведення окремих акцій, громадсько активні школи пропонують організувати систему, яка включає на лише учнів, а й учителів, батьків, інших членів громади. Ця система сприяє тому, щоб людина стала активним членом своєї громади, щоб учні-волонтери ставали дорослими - волонтерами. Батьки, учителі та інші члени громади, які залучені до волонтерських акцій, стають зразком того, що присвячувати свій час тому, що для вас є дорогим і значущим, - це природна і необхідна частина життя у демократичному суспільстві.
Даний компонент спрямований на активізацію жителів громади різного віку для вирішення соціально-значущих проблем через навчання учасників педагогічного процесу навичкам волонтерської діяльності, розробку і впровадження нових технологій волонтерства.
Кожний загальноосвітній заклад, плануючи мету, зміст і форми виховання вибудовує свою виховну систему, але якими б різними не були ці системи виховання, незмінним залишається одне, а саме опосередкований вплив на свідомість дитини через організацію соціальної взаємодії. Необхідно бажану атмосферу життя максимально наблизити до дійсного. Це можна зробити й у тому числі через організацію волонтерської діяльності. На базі школи існує безліч варіантів розвитку волонтерського руху. Це й організація волонтерських акцій і кампаній, і робота агентств волонтерської допомоги, і створення волонтерських бригад і клубів.

В даному компоненті педагоги можуть знайти альтернативу тому, що було раніше, відчути близькість з тією діяльністю, яку вони вели, і яка була їм знайома. Волонтерська діяльність містить у собі участь у вирішенні екологічних проблем, захист громадянських прав, організацію спортивних і культурних заходів, допомогу ветеранам, людям літнього віку, інвалідам, малозабезпеченим, соціально-незахищеним і т.д.

Волонтерство спирається на потребу людини в участі у житті громади. Для школи це гарна можливість соціалізації дитини та її громадського виховання.
Ще один компонент моделі діяльності громадсько активної школи - „Взаємовигідне партнерство між школою та громадою". Соціальні, політичні й економічні зміни, що відбуваються протягом останнього десятиліття, потребують розвитку нових форм відносин для використання потенціалу демократичного і капіталістичного суспільств на користь людей. Зміни сталися так швидко і справили настільки грандіозний вплив на старі норми, що безліч позитивних елементів було знищено разом з тим, що мало зникнути.

Споконвічно школа розвиває партнерські відносини. Партнерство - це встановлення та розвиток взаємовигідних відносин між школою, вчителями, учнями, членами громади і спонсорами для спільного вирішення загальних проблем. Партнерствам на базі школи властиві такі характеристики: взаємовигідність; прозорість; волонтерство; двостороннє спілкування; чесність; повага; рівність.
Партнерство на базі школи - це можливість поліпшити імідж школи, можливість залучити додаткові людські та матеріальні ресурси для підтримки школи, для задоволення потреб і інтересів громади. Партнерства створюють соціальний капітал, поліпшують взаєморозуміння, довіру і взаємодію між представниками різних секторів громади. Відповідно вони служать зміцненню демократії.
Партнерство припускає розробку і впровадження механізмів спільної діяльності й ініціювання різних форм взаємодії з бізнесом, органами місцевого самоврядування, некомерціиними організаціями, громадськістю.

2. Філософія громадсько орієнтованої освіти.
     Громадсько орієнтована освіта розпочинає свою історію з того моменту, коли з'явилися школи, близькі до церкви, церковної громади. Вони являлися центрами соціокультурного життя. Це було особливо важливо в невеликих населених пунктах, селах, де школа була не тільки освітнім, а й інформаційним центром. Принципи громадсько орієнтованої освіти реалізуються в освітніх системах різних країнах світу, в яких закладено, що «Освіта не є підготовкою до життя, освіта є саме життя», що приміщення шкіл, при необхідності, можна використовувати 24 години на добу, приносячи користь кожному мешканцю громади. Що може бути джерелом залучення ресурсів для розвитку школи та громади, надавати можливість членам громади приймати участь в процесі громадсько орієнтованої освіти, впливати на зміст освітніх програм  і бути гордими за приналежність до навколишнього соціуму, піднімати та зміцнювати імідж школи [4].

Громадсько орієнтована освіта представляє освітню філософію, яка лежить в основі діяльності громадсько активних шкіл, сприяє створенню можливостей для членів спільноти -окремих громадян, шкіл, бізнесу, громадських та приватних організацій - стати партнерами у реалізації потреб спільноти. Найбільше суспільно орієнтована освіта виявляється у громадсько активній школі, закладі, який відкритий після завершення традиційного шкільного дня для надання академічних, розважальних, оздоровчих, соціальних послуг та програм підготовки до професійної діяльності людей усіх вікових категорій. 

Громадсько орієнтована освіта характеризується:
· Участю громадян у вирішенні проблем громади через ради самоврядування.

· Можливістю безпреривної освіти для людей різного віку, соціальних груп та інтересів.

· Використанням ресурсів громади для шкільних програм.

· Вихованням через громадсько-корисну діяльність.

· Залученням учнів до роботи в громаді.

· Соціальною активізацією школи.

· Демократизацією зовнішньошкільного простору, системи відносин в школі (побудова роботи в педколективі та школі на демократичних принципах).

· Залучення батьків та мешканців громадив процес навчання дітей та в життя школи.

· Оптимальним використанням можливостей та ресурсів школи для потреб громади.

· Співпрацею між всіма організаціями та установами громади.

· Взаємодією школи з діловими та промисловими кругами, з іншими школами.

· Залученням волонтерів.

3. Принципи громадсько орієнтованої освіти 
     Самовизначення. Місцеві жителі краще за інших знають та можуть назвати потреби своєї громади. Батьки, як перші та найголовніші вчителі дітей, мають безперечне право брати участь в освіті своїх дітей та несуть за це відповідальність.

· Самодопомога. Найкраща допомога для людей - це коли їхня спроможність допомогти собі самостійно зустрічає підтримку. Коли люди беруть на себе дедалі більшу відповідальність за власне благополуччя, вони здобувають незалежність, а не залежність.

· Формування лідерства. Виявлення, розвиток та використання лідерських здібностей місцевих жителів є передумовою реалізації принципу самодопомоги та підтримки зусиль жителів громади.

· Наближення до місця проживання. Участь жителів громади в різних заходах, програмах, а також використання ними різних служб буде тим активніше, чим ближче до місця проживання вони розташовуються або проводяться. За можливості вся діяльність має переноситися з центру в місця широкого доступу жителів громади.

· Об'єднана сфера послуг. Організації й агентства, що працюють на благо жителів зможуть використовувати свої обмежені ресурси, досягати своїх цілей і надавати послуги краще, якщо вони налагоджуватимуть тісні ділові взаємини з організаціями й агентствами, які займаються аналогічною діяльністю.

· Максимальне використання ресурсів. Фізичні, фінансові й людські ресурси кожної громади мають бути взаємозалежними і повністю використані для вирішення різних проблем громади, якщо це в інтересах співтовариства.

· Причетність. Ізоляція або відділення людей за віковими, матеріальними, статевими, расовими, етнічними, релігійними та іншими ознаками перешкоджає повному розвиткові співтовариства. У програмах, заходах і сфері послуг громади має брати участь якнайбільше її жителів.
· Відповідальність. Суспільні інститути несуть відповідальність за розвиток програми і служб, що відповідають за інтереси, що постійно змінюються, і потреби жителів громади.

· Послідовність і безперервність освіти. Людина вчиться все життя від народження до смерті. Формальні та неформальні можливості для освіти мають бути доступними для жителів громади будь-якого віку в усьому розмаїтті.

     
Школи - це найлогічніша об'єднуюча ідея для відродження місцевих спільнот. По-перше, вони є всюди. В кожному місті, містечку, селі та мікрорайоні є школи. По-друге, привносячи фундаментальні характеристики громадянського суспільства у зміст і стиль викладання, школи можуть допомогти формувати у молоді звички й навички, необхідні для ефективної громадянської участі та активної позиції як сьогодні, так і завтра. По-третє, використовуючи людські та матеріальні ресурси, місцеві зв'язки та репутацію, школи можуть функціонувати як ресурсні центри подовженого дня для місцевої громади, що сприяють місцевим ініціативам та спрямовані на широкий спектр місцевих завдань.

4. Школа як осередок розвитку громади.
     
Громадсько активні школи це відгук на потребу активізації місцевих громад у вирішенні власних потреб, реалізації концепції навчання упродовж усього життя та розвитку громад. Саме школи, з існуючим у них потенціалом - людськими та технічними ресурсами - стали ініціаторами змін у місцевих громадах, залучаючи мешканців громад до процесів прийняття рішень щодо майбутнього цих громад та суспільства в цілому.  Так в нашій школі відновлено роботу дитячого учнівського самоврядування з метою підготовки нового покоління громадян до демократії, дає учням змогу бути зайнятими, навчатися нових навичок і бути активними поза школою. Педагогічний колектив всіляко підтримує і спрямовує діяльність учнівського товариства. Так за спільної участі школи, учнівського самоврядування, громадськості міста вдалося: створити шкільний історико-краєзнавчий музей,  відновити паркову зону на шкільному подвір’ї та багато іншого. Робота шкільного учнівського самоврядування сприяє вільному обміну  ідеями, виявляє потреби громади і бере участь у прийнятті рішень з місцевих проблем, а також здійснює зворотній зв'язок з громадськістю. 
Громадсько активні школи забезпечують участь дитини в житті великої спільноти й успішну соціалізацію. 
ВИСНОВКИ

Світ, у якому доведеться жити нашим дітям, змінюється вчетверо швидше, ніж наші школи — зазначає відомий американський педагог, доктор В. Дагет.
І справді, в школу приходять покоління дітей, які живуть в інформаційному суспільстві, у цифровому середовищі, і, щоб скористатися його перевагами, нам, педагогам й управлінцям, необхідно переосмислити самоцінність знань та самодостатність учителя як джерела інформації.
Пам'ятаєте, «знання — це скарб, а вміння вчитись — ключ до ньо​го»! Як має реагувати школа на ці зміни? Я переконаний, що кож​на школа шукає свої шляхи і як один із можливих варіантів компетентнісно орієнтованого підходу  може здійснюватись через діяльність громадсько активних шкіл. Тому що втілення в життя різноманітних програм показало, що резерви у кожної громади значні. Будь-яку ідею можна реалізувати, якщо вона є реальною і викликає інтерес у певної частини чи в усієї громади. Завжди є активні люди, яких ми маємо підтримувати, вислуховувати спільні ідеї та реалізовувати їх через школу. Загальноосвітня школа може бути ресурсом не тільки для навчання дітей, але й центром активності громади, яка мешкає навколо.
Основою громадсько-активної школи є твердження про те, що школа не може існувати окремо від потреб громади, саме вона може стати ініціатором розвитку місцевої громади. Модель громадсько-активної школи дозволяє загальноосвітній школі стати громадсько-активною без збитку для її головних функцій. Громадсько-активна школа ставить перед собою мету не просто надавати освітні послуги учням, але й розвивати громаду, залучати батьків та мешканців до вирішення соціальних та інших проблем, які існують як в школі, так і в громаді.
Для того, щоб усе вищезазначене здійснилося, необхідно перебудувати систему діяльності загальноосвітнього закладу певним чином. Всі процеси, що відбуваються на базі загальноосвітнього закладу, розподіляються на три напрями: Демократизація, Волонтерство, Партнерство. В рамках кожного напряму визначаються цілі, розробляються технології й з'являється цілісна система роботи всього навчального закладу. Школи надають своїм випускникам не тільки необхідний рівень академічної освіти, але й навики громадської активності й самореалізації. Така робота дозволяє вирішити соціальні потреби громади. Все більше і більше людей починає долучатися до процесів прийняття рішень, що є першим важливим кроком. І згодом ми починаємо чути все менше «моя школа», а більше «наша школа», «наша громада». Школа починається від вивіски з назвою села, а не від вивіски на школі.

Громадсько-активну школу можна виділити за такими ознаками:

1. Наявність людських і матеріальних ресурсів школи цілодобово, цілий рік.

2. Матеріальні ресурси (будинки та прилягаючі території) підбудовуються під режим роботи, що дозволяє їхнє використання людьми різного віку.

3. При створенні навчальної програми та плануванні інших видів діяльності враховуються результати безупинного вивчення основних потреб громади.

4. З належною увагою в громадсько-активній школі підходять до створення як основної навчальної програми, так і до програм пообідніх занять, заходів суботнього вечора і літнього періоду.

5. В громадсько-активній школі прагнуть до інтеграції освітніх, соціальних, спортивно-оздоровчих програм, програм культурного відпочинку та медичної допомоги для дітей, підлітків і дорослих.

6. При проведенні цих програм школа намагається максимально задіяти всі наявні в неї матеріальні та людські ресурси.

7. Школа виявляє ініціативу сама, а також керує на початковому етапі здійснення конструктивних проектів, ініційованих громадою.

8. На всіх етапах роботи школа показує приклад демократичного мислення й способу дії.

9. Педагоги творчо підходять до розробки навчальних програм і менше покладаються на стандартні схеми, які застосовуються в педагогічній практиці.

10. Директор заохочує в педколективі прагнення бути корисними в реальних процесах, що відбуваються в громаді, виходячи за рамки своїх прямих посадових обов'язків.

11. Школа виявляє та вирощує в громаді нових лідерів.

12. Громадсько-активна школа намагається залучати до планування більшості програм усіх, хто в них зацікавлений і на кого спрямована дія цих програм.

13. Школа прагне внести розмаїтість в усі стадії денної навчальної програми шляхом залучення ресурсів громади.

14. Громадсько-активна школа прагне до виховання в жителів місцевої громади почуття єдності, солідарності, впевненості в тому, що спільно вони в стані справитися практично з усіма проблемами, що виникають перед їхньою громадою.

15. Громадсько-активна школа виступає ініціатором програм, корисних людям різного віку, соціальних груп і віросповідань.

16. Школа бере на себе відповідальність за координацію діяльності всіх організацій і установ, які існують в громаді.

Розширення послуг на базі школи, як того вимагає модель громадсько-активної школи, стимулює виникнення інноваційних освітніх програм, допомагає вдосконалити професійну форму педагога, яка відповідає вимогам сучасності. Школи, залучені до програми, стають конкурентоспроможними. В рамках моделі громадсько-активної школи відбувається переорієнтація на особистість учня, на формування активної громадської позиції, відповідальності перед собою та перед громадою за прийнятті рішення. В результаті роботи по моделі громадсько-активної школи ресурси школи використовуються ефективніше в інтересах всіх мешканців громади. Школа, перетворюючись в Громадський центр, більше отримує реальної допомоги від місцевої громади, комерційних структур та влади.

Справжня революція в навчанні полягає не лише в змісті шкільної системи. Вона полягає в навчанні того, як учитися, як думати, у вивчені нових методів, які ми можемо використати для розв’язання будь-якої задачі.
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