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Про підсумки літнього відпочинку та оздоровлення 

здобувачів освіти у 2021 році

На виконання Закону України «Про оздоровлення та відпочинок дітей», на виконання постанов Кабінету міністрів України від 20.05.2020 р. № 392 та від 22.07.2020 р. № 641 «Про встановлення карантину з метою запобігання поширенню на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2», міської Програми «Про відпочинок та оздоровлення дітей Бориспільської міської територіальної громади на 2021-2023 роки», затвердженої відповідним рішенням міської ради від 23.02.2021 № 155-6-VІІІ, з метою запобігання поширенню коронавірусу  COVID-19 організація оздоровлення та відпочинку дітей у літній період 2021 року була скоригована.
Влітку 2021року не всі дитячі заклади оздоровлення та відпочинку в Україні могли працювати. Не відкрився і пришкільний табір відпочинку з денним перебуванням «Дивограй»  на базі Бориспільської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 3.
Під час літніх канікул більшість учнів знаходились вдома під наглядом батьків, які брали на себе відповідальність за оздоровлення та відпочинок дітей.  За період із січня 2021 до вересня 2021 року  8 учнів  нашого закладу  (із числа соціально незахищених категорій) скористалися путівками, пропонованими управлінням освіти і науки Бориспільської міської ради та за кошти міського бюджету. 

Для надання інформації  в управління освіти і науки Бориспільської міської ради  про оздоровлення дітей у літній період 2021 року було проведено анкетування серед учнів закладу. Загалом оздоровилися та відпочили 742 учні (69,99 %). Отже, можна визнати роботу щодо організації оздоровлення й відпочинку дітей влітку 2021 року задовільною. З метою належної організації  оздоровлення та відпочинку дітей у 2021-2022 навчальному році
НАКАЗУЮ:

1. Заступнику директора з виховної роботи Швачко Т.М.:

1.1. Підсумки оздоровлення та відпочинку здобувачів освіти влітку 

2021 року довести до відома педагогічного колективу на педагогічних радах та засіданнях методичних об’єднань.
1.2. Здійснити своєчасну підготовку до наступного оздоровчого сезону 

для забезпечення максимального охоплення дітей шкільного віку та  дітей соціально незахищених категорій різними формами оздоровлення та відпочинку.
1.3. Разом із класними керівниками 1-11 класів постійно проводити 

роз’яснювальну роботу серед батьківської громади щодо якісної підготовки до оздоровчої кампанії 2022 року.
2.  Інженеру-електроніку школи Чапалі І.В. розміщувати інформацію 

щодо організації оздоровлення та відпочинку дітей  на сайті закладу освіти. 
3. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.
Директор школи                                                              І.А.Панкявічене
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